Medzinárodná ekonomika

Kapitola 3


3
 MODEL ŠPECIFICKÝCH FAKTOROV

3.1
 Úvod


Medzinárodný obchod umožňuje krajinám špecializovať sa, t.j. vyrábať menej druhov tovarov, ako sa v krajine konzumuje. V Ricardovom modely ide o extrémnu formu špecializácie. V skutočnosti však krajina môže dovážať veľké množstvo výrobku a pritom sa úplne nevzdať vlastnej výroby v danom odvetví. Jednotkové náklady totiž môžu byť relatívne nízke pri výrobe v malom a narastať so zvyšovaním výroby. Napríklad, obmedzená plocha kvalitnej pôdy dovoľuje nízku nákladovosť poľnohospodárskej produkcie len po určitú úroveň. Ďalšie zvyšovanie výroby si už vyžaduje zaradenie menej kvalitných pôd, čo v konečnom dôsledku zvyšuje náklady.


Medzinárodný obchod je vzájomne prospešný pre všetky zúčastnené krajiny. Zisky z medzinárodného obchodu však nie sú medzi obyvateľmi rozdelené rovnomerne. Niektoré skupiny obyvateľstva získajú na medzinárodnom obchode, iné strácajú. V Ricardovom modely existuje len jeden výrobný faktor, ktorý je navyše homogénny a mobilný medzi odvetviami, a preto je medzinárodný obchod prospešný nielen pre krajinu ako celok, ale aj pre každého občana. Model špecifických faktorov poskytuje realistickejší obraz dopadov medzinárodného obchodu. Vysvetľuje prečo niektoré skupiny obyvateľstva sú medzinárodným obchodom poškodené, a teda sú proti liberalizácii v danom odvetví a iné skupiny majú z medzinárodného obchodu prospech a sú proti ochranárskej politike štátu. 

Redistribúcia príjmov v rámci spoločnosti spôsobená medzinárodným obchodom nastáva hlavne kvôli neflexibilite určitých výrobných faktorov. Pracovník z poľnohospodárstva sa nedokáže rýchlo prispôsobiť na prácu v elektrotechnickom priemysle, ak sa výmenné relácie zmenia v prospech elektrotechnického priemyslu. Zároveň elektrotechnický priemysel potrebuje inú kombináciu vstupov ako poľnohospodárstvo dokáže utlmovaním výroby uvoľniť, a preto určité faktory budú menej vzácne a iné zase budú potrebné vo väčšej miere. Tým sa aj relatívne ceny výrobných faktorov zmenia, čo má vplyv na distribúciu príjmov v spoločnosti.

3.2
 Hranica výrobných možností


Predpokladajme v súlade s ekonomickou tradíciou, že existujú tri výrobné faktory: práca, pôda, kapitál. Tieto tri výrobné faktory sa používajú na výrobu dvoch výrobkov, a to syra a vína. Na výrobu vína je však potrebná len práca a pôda, kým na výrobu syra sa zase používa len práca a kapitál. Práca je mobilným faktorom, lebo sa používa v oboch odvetviach ekonomiky, kým pôda a kapitál sú faktormi špecifickými. Pôda je špecifická pre výrobu vína a kapitál je špecifický pre výrobu syra. 


Vzťah medzi množstvom výrobných faktorov a produkciou sa nazýva produkčná funkcia. Produkcia vína je funkciou množstva práce a pôdy. Pôda je špecifická a nemôže sa presúvať z jedného odvetvia do druhého. Pôda je teda fixným faktorom a práca je variabilným (mobilným) výrobným faktorom. Obrázok 3.1 znázorňuje vzťah medzi množstvom práce a produkciou vína pri fixnom množstve pôdy. Sklon krivky produkčnej funkcie sa nazýva marginálny produkt. Marginálny produkt teda vyjadruje o koľko sa zvýši celková produkcia, ak zvýšime variabilný faktor o jednu jednotku. V našom prípade je marginálny produkt práce zvýšenie produkcie vína pri raste práce o jednu jednotku. Marginálny produkt práce je znázornený graficky na obrázku 3.2. Klesanie krivky marginálneho produktu vyjadruje zákon klesajúcich výnosov, t.j. ak pridávame variabilný výrobný faktor k fixnému po určitom bode bude celková produkcia rásť klesajúcim tempom, alebo marginálny produkt bude klesať. Prínos každého dodatočného pracovníka vo výrobe je nižší ako bol prínos predchádzajúceho.

Obrázok 3.1
 Produkčná funkcia
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Obrázok 3.2
 Marginálny produkt práce




Ako bude vyzerať hranica výrobných možností, ak produkčné funkcie pre víno a syr sú znázornené na obrázku 3.1? Graficky je krivka výrobných možností odvodená na obrázku 3.3. Obrázok je rozdelený do štyroch kvadrantov. III. kvadrant vyjadruje fakt, že  k dispozícii je obmedzené množstvo práce, ktorá musí byť rozdelená  medzi výrobu vína a syra. Zvýšenie počtu pracovníkov vyrábajúcich syr o jednu osobu redukuje počet pracovníkov vyrábajúcich víno presne o jednu osobu. V II. a IV. kvadrante sú nakreslené produkčné funkcie vína a syra. Pri výrobe vína rovnako ako pri výrobe syra je práca faktorom variabilným a pôda, resp. kapitál sú faktormi fixnými. Kvadrant IV. znázorňuje hranicu výrobných možností. Hranica výrobných možností znázorňuje maximálne množstvo syra, ktoré sa dá vyrobiť pri požadovanej produkcii vína. Ak požadujeme výrobu vína v celkovom množstve 0K, tak nám ostanú výrobné zdroje, ktoré umožnia výrobu syra v množstve 0L (obrázok 3.3). Víno bude vyrábať 0J pracovníkov, kým zvyšných 0I sa bude venovať výrobe syra. 

Sklon hranice výrobných možností nazývame aj príležitostné náklady. Príležitostné náklady výroby syra sú rastúce. Na výrobu dodatočnej jednotky syra sa ekonomika musí vzdať čím ďalej tým väčšieho množstva vína. Dôvodom rastúcich príležitostných nákladov je zákon klesajúcich výnosov, ktorý hovorí, že zvyšovanie spôsobuje nárast marginálnych nákladov. Na výrobu dodatočnej jednotky výrobku je potrebných viac výrobných zdrojov, ako bolo treba na výrobu predchádzajúcej jednotky výrobku. Tieto zdroje potom chýbajú v druhom odvetví, ktoré musí čím ďalej tým viac znižovať výrobu. 

Obrázok 3.3
Hranica výrobných možností 


3.3 Zamestnanosť a mzdy

Hlavným cieľom firiem je maximalizovať zisk. Rozsah výroby sa prispôsobuje tomuto cieľu. Zisk je rozdiel medzi tržbami a  nákladmi. 

( = TR – TC,








(3.1)


kde ( je zisk, TR sú celkové tržby a TC sú celkové náklady.

Tržby závisia od ceny výrobku a od celkovej produkcie, kým náklady sú funkciou ceny výrobných faktorov a ich monožstva.

( = PC. QC(K, LC) – w.LC,







(3.2)

kde 

PC je cena syra, 

K je množstvo kapitálu, 

w je jednotková mzda, 

LC je množstvo práce 

a QC je celková produkcia syra.

Keďže kapitál je faktorom fixným a jeho množstvo sa nedá ovplyvniť, celkový zisk je závislý len od množstva použitej práce. Prvou deriváciou funkcie zisku stanovíme optimálne množstvo práce, ktoré bude maximalizovať celkový zisk. Podmienka optimality je po úpravách nasledovná:

PC.MPLC = w









(3.3)

Hodnota marginálneho produktu práce sa musí rovnať mzde. Podobný vzťah platí aj pre odvetvie výroby vína:

PV.MPLV = w









(3.4)

Mzdy v oboch odvetviach sa v ekvilibriu musia rovnať. V opačnom prípade by nastal v dôsledku mzdového diferenciálu pohyb pracovníkov z jedného odvetvia do druhého, čo by znovunastolilo mzdovú paritu.

PC.MPLC = PV.MPLV = w







(3.5)

Grafické znázornenie predchádzajúceho vzťahu je na obrázku 3.4. Stále uvažujeme s obmedzeným množstvom pracovníkov. Celkový počet pracovníkov v ekonomike sa rovná súčtu tých, ktorí vyrábajú víno (LV) a tých, čo vyrábajú syr (LC). Množstvo pracovníkov vyrábajúcich syr sa meria na horizontálnej osi zprava doľava a počet pracovníkov vyrábajúcich víno sa meria zľava doprava. Celková dĺžka horizontálnej osi je teda LC + LV = L. Hodnota marginálneho produktu práce pri výrobe vína klesá zprava doľava a hodnota marginálneho produktu práce klesá zprava doľava. Priesečník dvoch kriviek hodnôt marginálnych produktov práce určuje mzdu w a alokáciu pracovníkov medzi výrobu vína a syra.

Úpravou rovnice (3.5) dostaneme :

MPLC/MPLV = PV/PC 








(3.6)

MPLC/MPLV sú príležitostné náklady a PV/PC je relatívna cena vína. V optime je dotyčnica k hranici výrobných možností totožná s relatívnymi cenami.

Obrázok 3.4
Determinácia miezd

3.4 Dopady cenových zmien

Rovnaké proporcionálne zmeny cien

Krivky marginálneho produktu práce reprezentujú dopyt po práci, t.j. koľko ľudí sa zamestná pri rôznych mzdách. Pri vysokej mzde je dopyt po práci nízky, pri nízkej mzde je dopyt po práci vysoký. 

Obrázok 3.5 znázorňuje vplyv 10 % zvýšenia cien syra a vína. Ako z obrázku vyplýva, mzda sa taktiež zvýši o 10 %. Rast cien výrobkov v rovnakom pomere nemá reálny dopad na ekonomiku. Reálne mzdy ostanú nezmenené a taktiež aj pomer pracovníkov vyrábajúcich víno k pracovníkom vyrábajúcim syr ostane nezmenený.

Zmena relatívnych cien

Uvažujme o zmene, ktorá ovplyvní relatívne ceny (obrázok 3.6).  10 % zvýšenie ceny vína posunie krivku hodnoty marginálneho produktu práce pri výrobe vína smerom doprava. Mzda vzrastie, ale o menej ako je nárast ceny vína. Kúpna sila mzdy (reálna mzda) vzrastie vzhľadom na syr a poklesne vzhľadom na víno. T.j. za novú mzdu si môžeme kúpiť viac kilogramov syra ako pred zmenou, ale menej litrov vína. Dopad na blahobyt spotrebiteľov je preto nejasný a závisí od spotreby vína a syra.

S rastom relatívnej ceny vína sa presunie časť pracovníkov z výroby syra do výroby vína.

Obrázok 3.5



Obrázok 3.6


3.5 Relatívne ceny a rozdelenie dôchodkov

Aký vplyv má zmena relatívnych cien na dôchodky troch skupín: robotníkov, vlastníkov kapitálu a vlastníkov pôdy? Nominálna mzda robotníkov sa zvýšila, ale zvýšila sa aj cena vína. Cena vína sa zvýšila o 10 %, kým mzda sa zvýšila o menej ako 10 % (obrázok 3.6). Za danú mzdu si teda robotníci môžu kúpiť menej vína ako pred zmenou relatívnych cien. Cena syra ostala nezmenená, a teda za novú mzdu si robotníci môžu kúpiť viac syra ako pred zmenou. Reálna mzda meraná vo víne w/PV klesla, kým reálna mzda meraná kúpnou silou na syr w/PC vzrástla. Nevieme teda, či si robotníci polepšili alebo nie. Odpoveď závisí na relatívnej spotrebe vína v porovnaní so spotrebou syra. 

Vlastníci pôdy sú však jednoznačne v lepšej situácii ako pred zmenou relatívnych cien. Ceny výrobku, na ktorý sa používa pôda, vzrástli o 10 percent, kým nákladová položka – mzdy – vzrástla o menej ako 10 percent. Zisky vlastníkov pôdy preto sú väčšie.

V opačnej situácii sú vlastníci kapitálu. Po prvé, strácajú kvôli rastu reálnych miezd v prepočte na syr. Po druhé, rast cien vína znižuje kúpnu silu ich dôchodku.

3.6 Determinácia relatívnych cien

V modely špecifických faktorov vedie vyššia relatívna cena syra PC/PV k rastu výroby vína v porovnaní s výrobou syra. Relatívna ponuka RS je rastúca krivka. Priesečník krivky relatívnej ponuky a relatívneho dopytu RD determinuje relatívne ceny a množstvá (obrázok 3. 7).

Obrázok 3.7
Priesečník kriviek relatívnej ponuky a dopytu určuje relatívnu cenu syra.


3.7 Medzinárodný obchod

Medzinárodný obchod sa bude uskutočňovať len v prípade, že relatívne ceny sú v oboch krajinách rôzne. Pre názornosť si krajiny nazvyme Rusko a Japonsko. Relatívna cena syra môže byť v Rusku vyššia, lebo Rusi konzumujú viac syra k vínu ako Japonci. T.j. relatívny dopyt po syre je vyšší v Rusku ako v Japonsku. Tieto rozdiely však zanedbajme a uvažujme, že relatívny dopyt je v oboch krajinách rovnaký. Rozdielnosť relatívnych cien bude teda spôsobená len rozdielmi v relatívnej ponuke. Ponuka môže byť rozdielna z dvoch dôvodov:

1. krajiny majú rôzne technológie (rovnako ako v Ricardovom modely),

2. krajiny sa líšia vo výrobných zdrojoch.

Krajina, ktorá má veľa kapitálu a málo pôdy bude vyrábať relatívne veľa syra a krajina, ktorá má k dispozícii relatívne veľa pôdy bude zase vyrábať vysoký pomer vína k syru.

Ceteris paribus, zvýšenie množstva kapitálu spôsobí rast produktivity práce vo výrobe syra. Marginálny produkt práca sa zvýši, lebo robotníci budú pracovať s väčším množstvom kapitálu. Dopyt po práci (PC.MPLC) sa preto taktiež zvýši. Viac ľudí bude vyrábať syr  a menej ich bude vyrábať víno. Relatívna ponuka sa posunie doprava. Výroba syra sa zvýši, pretože:

1. viac ľudí bude vyrábať syr,

2. každý pracovník bude mať k dispozícii viac kapitálu.

Na druhej strane, ceteris paribus, zvýšenie množstva pôdy spôsobí rast výroby vína a pokles výroby syra. Relatívna ponuka sa posunie doľava.

Aký vplyv bude mať rast počtu pracovníkov? Aby zamestnávatelia prijali dodatočných zamestnancov, musí sa znížiť mzda. Pri nižšej mzde bude viac ľudí pracovať v oboch odvetviach. Relatívna ponuka sa nezmení.

Predstavme si, že Rusko aj Japonsko majú rovnako kvalitnú pracovnú silu. Rusi však majú viac pôdy a Japonci zase viac kapitálu. Relatívna ponuka syra (špecifický faktor na výrobu syra je kapitál) v Japonsku bude vpravo od relatívnej ponuky syra v Rusku. Pri rovnakom relatívnom dopyte bude relatívna cena syra v Japonsku nižšia ako v Rusku.

Obrázok 3.8
 Svetová relatívna cena bude medzi relatívnymi cenami oboch krajín.


Medzinárodný obchod vedie ku konvergencii relatívnych cien. Keď dve krajiny otvoria medzinárodný obchod, spoločne vytvoria integrovanú ekonomiku. Svetová relatívna cena syra bude medzi relatívnymi cenami syra doma a v zahraničí.

Pri neexistencii medzinárodného obchodu sa domáca spotreba syra (DC) rovná domácej výrobe syra (QC). To isté platí aj pre víno. Medzinárodný obchod umožňuje oddeliť štruktúru domácej výroby od štruktúry domácej spotreby. Hodnota výroby sa však musí rovnať hodnote spotreby.

PC . DC + PV . DV = PC . QC + PV . QV
alebo po úprave

DV – QV = (PC/PV) . (QC – DC)

kde


DV – QV je dovoz vína


PC/PV relatívna cena syra


QC – DC vývoz syra

Dovoz vína sa preto musí rovnať vývozu syra krát relatívna cena syra.  Táto rovnica je rozpočtovým obmedzením pre danú krajinu. Rozpočtové obmedzenie nám určuje možnosti spotreby (obr. 3.9).

Obrázok 3.9
 Rozpočtové obmedzenie a hranica výrobných možností


Akýkoľvek bod na hranici výrobných možností je možné vybrať ako spotrebnú kombináciu v danej krajine. Akýkoľvek bod v rámci hranice výrobných možností môže reprezentovať štruktúru výroby v danej krajine. Výroba je oddelená od spotreby.

V ekvilibriu sa vývoz čistých exportérov musí rovnať dovozu čistých importérov. V našom prípade vývoz syra z Japonska sa rovná dovozu syra do Ruska a vývoz vína z Ruska sa rovná dovozu vína do Japonska (obr. 3.10).

Obrázok 3.10

Ekvilibrium na svetovom trhu
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